

从1个,2个,3个……到现在8万多人,越来越多的“熊猫血”人群自发加入中国稀有血型联盟,当有人需要血时,就会有——

挽起袖子的“熊猫侠”

阅读提示

“从1个、2个、3个……到现在已经有8万多人,相信未来还会有越来越多分散在全国各地的‘熊猫血’人群发现我们,加入其中,成为危难时刻挽起袖子的‘熊猫侠’。”

上次接受献血的病人家属告诉我的。”在确认情况属实,且自己各方面条件也合适后,她当天就跟老板请假,买了第二天最早一班火车票,从太和赶往合肥。

“别人需要,刚好我有,就来了。”在采访中,被问及为何大老远跑去帮助一个陌生人,38岁的卢斌一直重复着这句话,在他眼里,这是一件再自然不过的事。

“希望更多人有完整的家庭”

卢斌看到求助信息是在8月12日晚上9点,下班到家洗漱完毕,躺在床上刷手机。之后,他与家属联系,跟公司请假、买车票、把身份证和充电宝装进背包……一气呵成,直到第二天上车后,看到车窗外不断映入眼帘的陌生风景,他才意识到,自己是去另一个城市帮助一个素昧平生的人。

8月13日早上,同时出发的还有当时在

河南开封备考研究生的24岁女生宋嫣然,以及在安徽亳州做婚庆活动设计的24岁小伙刘要成等人。李金璋数了一下,最后到达医院的大约有10名志愿者。

“还有很多人想来帮忙,但电话核实后,有些血型不对,有些路程太远来不及了。”李金璋说。经过检验后,最后能用的只有陈艳、卢斌、宋嫣然、刘要成4个人的血小板。

远在福建泉州的罗养生也是这次求助援力的参与者,因为路程远,他没能成行。他告诉《工人日报》记者,即便是稀有血型者,也不是想献就能献,需要身体健康没有疾病,连高血压都不行。为帮助更多的“稀友”,他长期戒烟戒酒,保持良好的作息。得知自己属于稀有血型后,他参与救助10余次,最近一次是到福建龙岩给即将生双胞胎的孕妇献血。谈及这些年的坚持,罗养生说:“就是希望更多人有个完整的家庭。”

“这次找血源这么顺利,除了要感谢媒体和各地血站的信息扩散,还要感谢中国稀有血型联盟。”李金璋说,很多志愿者是通过中国稀有血型联盟看到求助信息,他们也是联盟的成员。陈艳、卢斌、宋嫣然、罗养生都是中国稀有血型联盟的成员,而刘要成在这次献血后也成为了其中一员。

危难时刻挺身而出

2004年,一个真名叫王勇,自称“小龙”

的人,发起组织中国稀有血型联盟,原因是他曾看到一条题为“一名白血病患者为Rh阴性血型,因找不到血源而放弃治疗”的新闻。“放弃治疗”深深刺痛了他的心,当时正在从事网站工作的他,通过网络论坛为全国“稀友”建立互助组织,目标是让需要血源的稀有血型患者无需再四处求助。

“从1个、2个、3个……到现在已经有8万多人,相信未来还会有越来越多分散在全国各地的‘熊猫血’人群发现我们,加入其中,成为危难时刻挺身而出,挽起袖子的‘熊猫侠’。”小龙说。罗养生是较早加入联盟的一批人,现在他已经成为联盟在福建的管理人员。

每个联盟成员,既是稀有血型人群,是别人需要帮助时,会挺身而出拯救生命的“熊猫侠”,也是普通人,有着自己的工作,有着生活的酸甜苦辣。罗养生平时以贩鱼为生,记者联系到他时,他正在鱼货市场处理尾货。“28元一斤,50元两斤……”他一边回答记者的问题,一边回答顾客的问价,“该工作的时候工作,该去帮助别人的时候就去帮助别人”,这是他坚持的信念。

陈艳是一名配送员,她每天的工作是开着厢式货车,往周围乡镇送货。一年多前,她的丈夫在建筑工地干活时因意外去世,留下15岁的女儿和3岁的儿子。为了支撑家庭,她做了现在的工作,为了尽快把货送到客户手中,她每天凌晨4点半起床。

并不是每一个求助信息,最终都有美好的结局。在得到献血12天后,李先生的心脏还是停止了跳动,56岁的生命画上句号。李金璋说,结局并不圆满,但还是感谢这些“熊猫侠”,“在最需要的时候,义无反顾地奔赴而来”。



节约土地资源 东莞建双层高速公路

这是莞番高速双层桥梁架施工现场(无人机照片)。为减少征地拆迁、节约建设用地,中铁大桥局承建的双层(东莞)番(番禺)高速公路三期优化设计,大量采用共线双层桥结构,上层是莞番高速,中层是环莞快速,地面为镇街公路,全线比单层桥方案减少占地800亩。莞番高速公路全线建成通车后,将结束珠江西岸地区和惠州市之间没有直达高速公路的历史。

新华社记者 刘大伟 摄

Q 民声

衣服得体与否 取决于社会场景

肖哲

在网上人称“阿爽”的国家一级运动员冯竟爽,因为在铁人三项比赛中身着紧身运动服而遭到部分网友的批评,认为其“不得体”,“是去比美”。对此,运动员回应称所穿服装并非泳衣,而是铁人三项比赛专用的铁三服。对此,专业人士也表示,这样的着装符合规定。作为一个将游泳、自行车和跑步这三项运动结合起来的体育运动项目,铁人三项十分考验运动员的体力和意志,因此服装上也要轻巧紧身,尽可能减少摩擦。

近一时期,关于服装是否得体的新闻,不时见诸媒体。诚然,不同人对服装有不同看法,同样一件衣服,在其设计符合公序良俗的前提下,在不同人眼中,好看与否,适不适合自己穿,萝卜青菜各有所爱。不然的话,商场里怎么会有那么多琳琅满目的衣服呢?

但是,当讨论一件衣服是否得体,或者说,能不能被穿着时,需要意识到,服装是有社会性的。所谓服装的社会性,主要指服装的生产以及穿在人身上后,所产生的表征作用以及对社会生活所产生的相互关系及其影响。换言之,服装穿着并不仅仅是个人生活问题,而是社会生活问题,要以社会生活的角度,看待一件服装是否得体,是否符合公序良俗。

回到运动员服装上,在体育运动史上,女运动员服装一直是变化的。女运动员第一次参加奥运会是1900年的巴黎夏季奥运会,当时她们的服装是长袖长裙,而后,女运动员的服装逐渐轻巧便捷,到了今天,部分项目需要穿着紧身运动衣。之所以形成这样的变化,是因为在体育比赛中,轻巧的运动服才能尽可能实现“更快更高更强”,或者说,当女运动员以“更快更高更强”的标准进行竞技时,其身着轻巧运动服,就是一种进步,一种胜利。

换言之,衣服得体与否,取决于穿着时的社会场景,取决于如此穿着是否是为了有利于正常的生产劳动和社会生活。游泳者在泳池中身着泳装就是得体的,如果在餐会上穿着就不一定得体。在这一情况下,衣服得体与否不取决于泳装是什么样子的,而是穿着泳装的场景是什么。铁人三项同理。

这样的社会场景不局限于体育本身,也适用于其他情况。比如,在文化活动中,可能需要身着旧时服装或其他文化的服装,这些服装也许在有的场合不见得合适,但在文化活动中并非不得体,而是体现了其的社会作用。

胜利油田在岗女职工4.1万人,本科以上学历者近三分之一 为女职工搭建成长快车道

本报讯(记者周烽 通讯员 鹿世乾 管丽)对年轻优秀的女职工,强化重点业务专项培训、重要岗位轮岗锻炼;从事女职工工作的干部,享受同级工会副主席待遇;用三到五年时间,基层管理及相应层级人才的女性比例提高3到5个百分点。据悉,这是中国石化胜利油田党委加强新时期女职工队伍建设的有关举措。“这标志着女职工的选拔培养开始换挡提速,这也是广大女职工的期盼。”胜利油田工会副主席赵宁说。

赵宁介绍,一直以来,胜利油田党委坚持以女职工素质提升工程为抓手,不断优化女职工成长发展环境。“十三五”以来,有31个女性集体及个人获得国家、省部级和中央企业级相关荣誉奖项。2019—2021年度,中石化科学技术奖、油田科学技术奖获奖人员中,女职工占比45%。

今年上半年,调查数据显示,胜利油田现有在岗职工10.87万人,女职工4.1万人,平均年龄43.8岁。预计到“十四五”末,胜利油田女职工本科及以上学历占比由目前的33.1%上升到45.8%。

据介绍,胜利油田将加大女职工培训支持力度和拓宽实践培训渠道,推动女职工参与大岗位复合能力、新技能新项目等培训;选拔推荐能力业绩突出、发展后劲足的优秀女职工到班站长、项目组长等重要岗位历练,吸纳更多科技女性人才参与重点项目。

同时,注重从科研、基层一线培养选拔优秀女性骨干人才;注重在各级班子中配备女性管理成员,加大油田专家及以上、油田技能大师及以上的女性人才选聘力度,基层人才储备队伍中性别占比不少于10%。

赵宁表示,既让女职工棉风沐雨,又为她们遮风挡雨。胜利油田注重解决职工家庭的“急难愁盼”问题,从生育保护、照护支持、职业健康等方面解决后顾之忧,提高职工工作效率和劳动安全生产率。胜利油田制定《女职工劳动保护实施细则》,连续15年签订油田女职工专项集体合同。试点推行子女托管服务,累计惠及4100余户职工家庭;实施特殊家庭帮扶计划,呵护关爱2000余户外闯、单亲、残疾等家庭,为女职工减负、减压。

商务部三方面发力促进消费持续恢复

据新华社电(记者谢希瑶、王雨箫)商务部新闻发言人束珏婷表示,商务部将按照党中央、国务院部署,继续统筹做好疫情防控和消费促进工作,从抓重点、拓场景、畅流通三方面发力促进消费持续恢复。

束珏婷在商务部举行的网上例行新闻发布会上说,近期稳增长促消费政策持续发力,国内消费市场呈现向好发展态势。随着各项政策效能进一步释放,消费总体有望延续恢复发展势头。下一步将从以下三方面发力:

继续推动落实扩大汽车消费系列政策措施,支持新能源汽车购买使用,加快活跃二手车市场。落实好促进绿色智能家电消费政策措施,开展家电以旧换新,推进绿色智能家电下乡。促进餐饮、住宿等行业恢复发展。

进一步恢复和激活消费场景,通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景。充分发挥中国国际进口博览会等重要平台载体作用,优化供给结构,激发消费活力。促进新业态新模式健康发展,扩大品牌品质消费,促进绿色消费。

推进县域商业体系建设,健全农产品供应链体系,积极扩大乡村消费。加快培育建设国际消费中心城市,统筹推进智慧商圈、商店示范创建,加快建设城市一刻钟便民生活圈,着力提升城市消费。

“金九银十”是传统消费旺季,“十一”假期更是居民消费的高峰期。束珏婷说,在严格做好疫情防控前提下,商务部持续推进“2022国际消费季”活动,各地也结合本地特色,推出一系列形式多样、丰富多彩的消费促进活动。



国庆游园度佳节

北京北海公园内,市民正在“山河锦绣”主题花坛前拍照留影。国庆节期间,北京市属公园、国家植物园及中国园林博物馆推出“国庆赏花、国庆看展、国庆红色游、国庆科普游、重阳有礼”五个板块36项线上线下活动。与此同时,10月4日,重阳节当天,市属公园还举办形式多样的重阳主题活动,通过线上线下相结合的方式,为老年游客送去祝福。 本报记者 王伟伟 摄

90后矿工的13年爱心志愿路

本报通讯员 李小艳 本报记者 毛浓曦

一名在校学生除了修好学业还能做些什么?一名煤矿一线的工人除了干好工作还能做什么?陕煤集团黄陵矿业一号煤矿掘进工刘文升的回答是:用爱心为困难者点亮一盏“心灯”。

助人让他有了“超能力”

刘文升的公益情缘缘起2009年。那时他在延安市第一中学读高中。一次偶然的机会,他加入洛川县“滴水志愿服务队”,自此打开了行善助人的“门”。热心肠的刘文升经常跟着公益团队到护理院,给老人们包饺子,为失能老人打扫卫生、剪指甲,陪老人话家常。他把自己生活费里省出钱,周末有空就买点鸡蛋蔬菜,置办些简单的生活用品,送到孤寡老人家中,干一些力所能及的体力活。

2011年,上大学时,刘文升接触到“启梦”支教团,一支高校学生利用寒暑假去偏远山区支教的团队。支教需要“爱心资金”

和教学用品。当时,父母给刘文升的生活费每月有800元,他拿出积攒的钱,一次就捐了1000元。

节俭吝啬显然不够资助,刘文升想到了利用学校附近的康复路批发市场,批发货物摆地摊。课余时间,西京医院的天桥上就多了一位卖袜子、小饰品的大学生。周末,他又去酒店当小时工,去便利店当搬运工,就这样一点一滴地攒。每逢寒暑假“支教团”启程,他总是捐款近千元,从未间断。其中,他连续帮扶青海西宁、甘肃庆阳的贫困学生长达7年。

有了收入后,爱心也逐渐递增。刘文升进入企业、到学校、跑农村,风雨无阻,乐此不疲。

当个有情怀的矿工

大学毕业,刘文升为了陪伴父母,放弃城市的繁华,选择回到家乡——陕西省黄陵县店头镇这座产煤小镇。

第一份工作是在选煤厂开铲车、放煤,一个月仅有3300元工资。有了两个孩子后,日子过得紧巴巴。为了生计,他到蛋糕店当学徒、开饭店、经营百货、做粮油生意……摸爬

滚打,吃了不少苦头。

开粮油店那几年,每逢中秋节、过年,刘文升都会自发地或通过联络单位,向周边的贫困村民、困难职工送去上万元的米面油。

2019年,刘文升到黄陵矿业一号煤矿工作。为了多学技能,他选择到最辛苦的掘进一线历练,学打钻、开皮带、干电工、当支护工……基本掘进面的活干遍了,也学了一身本领。在矿上开展的“五小”成果创新中,他多次获得奖项;荣获“安全卫士”“安全先进个人”等荣誉。

刘文升刚到一号煤矿,便加入青年志愿者服务队。他多次参与关爱特殊儿童、疫情防控、为自闭症儿童捐款等各项志愿活动。生产一线工作繁重,很难有时间参加公益活动,但捐助从未间断,只要听闻哪里遭了灾害,他都会立即捐款捐物,尽一份绵薄之力。

向善成为家风传承

农村长大的刘文升生活简朴,一家四口蜗居在矿区57平米的小房里,房子虽小布置的却格外温馨,正如他心醇气和的性格一